

深入推进优化营商环境网络环境专项工作 四川开通涉企“举报辟谣”绿色通道

华西都市报(记者朱珠)今年3月,四川省启动为期6个月的“净生态·促发展”优化营商环境网络环境专项行动。5月7日,省委网信办组织召开全省优化营商环境网络环境专项行动工作推进会,对专项行动进行再动员再部署,进一步细化措施,务求取得实效。

开展优化营商环境网络环境专项行动是贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想的实践要求,是贯彻落实党中央、省委经济工作会议精神的的具体举措,是回应人民群众整治网络乱象强烈呼声的

现实需要,是网信战线推动四川高质量发展的职责所在。专项行动开展以来,集中整治了唱衰经济发展前景、侵害企业及企业家合法权益的网络乱象,依法处置了一批违法违规网站和自媒体账号,推出了涉经涉企辟谣科普稿件,取得了阶段性成效。

记者获悉,四川将开通涉企“举报辟谣”绿色通道,全新启动电话、网站、公众号、小程序“举报辟谣标准指引”,全面升级举报线索快速受理、会商研判、意见答复闭环流程。将持续加强对违法违规问题执法力度,严厉打击以舆论监督名义向企业实施敲诈勒索、雇佣

网络水军攻击抹黑企业和企业家等行为,重拳整治一批乱象问题,关停一批违法账号。将进一步压实网站平台涉企信息内容管理主体责任,组织网站平台对照专项行动目标任务开展自查,深入清理存量涉企侵权信息和账号。此次行动突出发挥“动员参与、警示教育”作用,全面加强优化营商环境专项行动宣传,广泛动员社会各界参与网络举报辟谣,强化涉企侵权违法违规行为警示,达到教育一片、震慑一批的社会效果。

营商环境是营商环境的重要组成部分,各地各部门将抓实抓细网络举报辟谣、信息乱象整治各项工作任

务,突出重点、靶向发力,确保优化营商环境专项行动取得实实在在的成效。坚持“围绕中心、服务大局”,始终把开展专项行动摆在服务省委中心大局的重要位置,一体推进网络举报和辟谣工作。坚持“群众满意、企业认可”,广泛听取群众意见、全面倾听企业呼声、高度重视网民口碑,发动社会各界积极参与举报,强化问题跟踪督办和处置结果反馈,为企业举报维权做好服务保障。坚持“问题导向、结果导向”,对照专项行动目标任务和推进中存在的问题困难,逐一对照自查,创新工作思路,改进工作方法。

专区已开启! 遇到这些涉企网络侵权情况可举报

今年3月以来,省委网信办、省委统战部、公安厅、省国资委、省市场监管局、省通信管理局、省工商联7部门联合开展“净生态·促发展”优化营商环境网络环境专项行动,聚焦当前网民反映强烈的网络乱象,着力解决营商网络环境中广大企业最关心、最直接、最现实的问题。

记者获悉,专项行动形成网上网下一体化处置工作合力,有效处理了一批涉企网络侵权举报线索,依法处置了一批违规自媒体账号和网络大V。重点整治涉经济领域网络乱象,包括:

打着“内部消息”“知情人士爆料”等噱头炮制、恶意传播涉经济领域谣言信息,扰乱视听,误导社会公众;

采用“贴标签”“带节奏”“放大镜”等方式渲染丑化、煽动抵触国有经济、民营企业和民营企业;

恶意集纳企业负面信息、发布企业和企业家负面报道后,以删帖、消除影响等为名谋取非法利益;

传播虚假信息或者误导性信息,损害企业的商业信誉、商品声誉,扰乱市场竞争秩序;

泄露企业商业秘密,虚构企业家私生活话题,炒作企业家个人隐私,泄露企

业家生物识别、医疗健康、金融账户、行踪轨迹、家庭住址、身份证号和电话号码等个人信息;

假冒仿冒他人企业名称、注册商标、品牌等开设网站、注册账号、上架APP和小程序等;假借企业、企业家名义从事违法违规活动,违规使用企业家姓名肖像等。

好的营商网络环境是招商引资的“强磁场”、城市形象的“金名片”、经济发展的“催化剂”。专项行动开展以来,形成了对涉企网络侵权行为“重拳出击、露头就打、无处遁形”的高压态势。记者了解到,为优化营商环境,支持各类企业做大做强,四川省互联网违法和不良信息举报平台目前已开通“举报专区”,专项受理相关举报。

【受理范围】

- (1) 混淆企业主体身份的仿冒性信息;
- (2) 影响公众公正评判的误导性信息;
- (3) 不符合企业客观实际的谣言性信息;
- (4) 贬损丑化企业或企业家的侮辱

性信息;

(5) 侵害企业家个人隐私的泄密性信息;

(6) 其他恶意干扰企业正常经营发展的信息。

【举报条件】

提交能够充分陈述举报事项、阐明举报理由的文字举报;

提交企业营业执照、组织机构代码证或企业家身份证明等权利主体资格证明材料(如委托举报,需提供举报代理人身份证明和授权委托书);

提交举报人姓名、联系方式;

提交请求采取必要措施的具体网络地址或者足以准确定位侵权内容的相关信息;

提交能够证明举报内容侵权的初步证据材料;

提交申明举报真实性、合法性的文字保证。

【举报渠道】

四川互联网举报辟谣平台:

<https://www.scpiyao.org.cn/>

四川违法和不良信息举报热线:

028-962377

四川涉营商网络环境有害信息举报专线:028-86600520

四川违法和不良信息举报邮箱:scjb@scjb.gov.cn

“四川举报辟谣”微信公众号

“四川举报辟谣”官方微博

华西都市报-封面新闻记者 朱珠



「四川举报辟谣」
微信公众号



「四川举报辟谣」
官方微博

整治网络不良信息 四川曝光6大典型案例

今年3月,四川省启动为期6个月的“净生态·促发展”优化营商环境网络环境专项行动。5月7日,省委网信办组织召开全省优化营商环境网络环境专项行动工作推进会,对专项行动进行再动员再部署,进一步细化措施。会上,省委网信办还曝光了6大典型案例。

典型案例1

虚假制造“视觉贫困”8人被判刑

“凉山曲布”“赵灵儿”“凉山孟阳”等多名超百万粉丝网红,以凉山贫困、农产品滞销设计剧本,以破旧废弃房等为直播背景,打造所谓“大凉山原生态”人设,带货销售假冒的大凉山特色农产品,谋取高额利益,涉案金额超千万元。省州两级网信办联动公安部门,加大力度整治“摆拍”“卖惨”等行为,处罚违法违规账号200余个,移交司法处理54人(其中网红主播11人),捣毁MCN机构5个。日前,司法机关对“凉山孟阳”“凉山阿泽”案一审宣判,一共8人因虚假广告罪被判刑。其中,公司负责人唐某被判刑1年2个月,处罚金10万元;网红阿西某某(凉

山孟阳)被判刑11个月,处罚金8万元;网红阿的某某(凉山阿泽)被判刑9个月,处罚金4万元;李某、郭某、林某等5人被判刑9个月至1年不等,处罚金2万元至8万元不等。以上人员非法所得均没收。

典型案例2

散布“强制加班”谣言被行拘

2023年4月,一段“员工怒怼领导清明节强制安排加班”的微信工作群聊天记录在网上流传,引发网民质疑。省委网信办联动公安部门核实查证,待警方对外发布警情通报后,辟谣平台第一时间还原真相,以正视听。当事人故意散布谣言的违法行为严重扰乱网络公共秩序,被属地公安机关依法作出行政拘留处罚。

典型案例3

营造悲惨氛围博流量

去年,抖音等平台出现许多号称“负债百万”的人,在街边吃馒头,并配有“创业失败、负债×××万,决定在××地开始”的相似文案,蓄意制造悲惨氛围,利用网友同情心博流量。对于这些违规内

容,四川互联网举报辟谣平台第一时间发布权威辟谣信息,协调相关平台处置严重违规账号46个,清理违规视频412个,有效遏制谣言滋生蔓延,营造清朗营商环境。

典型案例4

抹黑诋毁企业形象声誉

近日,接到省内一企业举报,一些网站、论坛、公众号发布传播抹黑该公司正常商业行为的文章。相关文章标题和内容中,造谣其因经营不善导致严重亏损,歪曲企业正常生产经营和投资活动,强调不利事实,回避有利事实,以偏概全,影响公司正常运行和股价走势。该公司按照《网络平台受理处置涉企网络侵权信息举报工作规范》提供了其公开发布的财务年报、行业主管部门相应佐证材料等证据性材料。网信部门综合研判后,督促网站平台处置不实信息,并对发布不实言论的账号进行禁言处置。

典型案例5

炮制涉企虚假不实信息

近日,接到省内一企业举报,网上出

现大量恶意诽谤攻击该公司的不实信息。部分账号恶意炮制该公司及其主要负责人违法发放高利贷、涉嫌诈骗等虚假信息,严重干扰公司正常运行以及公司法定代表人的日常生活。该公司按照《网络平台受理处置涉企网络侵权信息举报工作规范》提供了法院判决书、源发新闻媒体出具的撤稿函等证据性材料。网信部门综合研判后,督促网站平台对不实信息进行处置清理。

典型案例6

依法整治涉企网上侵权信息

去年以来,我省一知名企业进行集团战略调整,部分自媒体借此歪曲解读其定增募资项目、炒作其自助脱困举措、抹黑企业管理者形象,对公司经营管理造成负面影响。省委网信办分类处置、综合施策,对“标题党”等负面报道,协调相关部门和涉事企业进行澄清;对发布失实言论的相关账号进行果断处理;与相关部门做好对接工作,对有关不实信息开展辟谣准备,及时消除不良影响。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠